
Baja. 1935. december 85. Szerda Ara 8 fillér. IH. évfolyam 2*4. »am.

BAJA-BÁCSKA
SzvrknnztftRétf te kitxlóhivetiti.
FERENCIEK-VER E 2 SZÁM

s- lalfts si«reiiszta feietfis kiadó

0 r. KNÉZY LEHEL

i H-iiyban t> pwn£.
1 Helyben hónapra 2 perig,

eifiviZETfisi Arak :

s? aböK auassKa-y a * ■ j

A magwság uj történelmi 
hivatása.

Irta: DR. EaRSCHRli FERENC
in. kir föidmivelésügyi államtitkár.

Mikor a hó leple ráborul a ma­
gyar földre s betakarja annak szé 
les térségeit, beboiilja a migasszin 
vonalú'mezőgazdasági kuliura nyá­
ron, ősszel szivei-kiket gyönyör­
ködtető látványosságait s az ápolt j 
vetések, pirosló gyümölcsök letűnt 
szinpompája helyett végtelen egy 
forma szomorú pusztaságon siklik í 
végig tekintetünk : nem tudjuk ma­
gunktól elhessegetni a nemzet tőr 
ténelmi katasztrófáinak sötét emlé­
két. A iónén végigszáguldó vad 
tatár és török hordák pusztításait, 
a nyomukban lángbaboruló ligete­
ket és erdőket, a rabláncra fűzött 
férfiakat és nőket látjuk a múlthoz 
visszaszálló gondolatainkban, mert 
pillanatra az az érzés fog el, hogy 
az ország bizonyos részei még min­
dig a történelmi nagy csapások ki 
(osztottságát sinylik.

Véreztünk, könnyeztünk, fogy­
tunk és pusztultunk, elesett legjobb­
jaink hullahegyei szolgáltak védő 
bástyául a Nyugalmak, mert ez volt 
történelmi hivatásunk ebben a Kár­
pátokkal koszoruzott gyönyörű ha 
zában, mely többször volt számunk 
ra a siralom völgye, mint földi 
paradicsom.

Nemcsak az ellenség, a párlülés 
is marcangolta a hazái, de a végső 
veszély mégis felébresztette az egy 
séges nemzeti öntudatot, ismét talpra 
állhattunk, hogy kiűzve a keleti 
barbárok hadait, újból elessünk. Az 
ország ismét ezer sebből vérzik, a 
haza teste összehajtva, sorsunk a 
társadalmi rendet bomlasztó bolse- 
vi/mus, hitetlenség és balkanizmus 
támadásának kitéve. De éled ismét 
a nemzeti egység, a magyar erény, 
A magyar államalkotó bölcsesség, a 
magasan fejlett kuliura és a tiszta 
erkölcs megóvta hazánkat a meg 
semmisüléslől. A szellemi, vallási 
züllés, a polgári rend ellen támadó 
rablószellem terjedése elé ismét csak 
hazánk és sokat szenvedett nemze­
tünk állítja Nyugat kapujába a lég 
szilárdabb bástyát. Ezek ellen a 
veszélyek ellen egy uj történeti hi­
vatás tudatában egységbe forr ma 
a haza minden hű fia. Nagy a ve 
sz.ély, lovagi tornának nincs most 
itt az. ideje. Különösen mikor pán­

célra sem telik. Hiszen ilyen elesett, 
ennyire szegény és összeszabdalt, 
fegy vei leien, talán sohasem volt a 
haza, de szellemi erőink és kultú­
ránk áll most őrt a szomszédból 
reánk leselkedő veszélyeknek, mely 
lyel Európát, az emberi kultúrának 
ezt a legmagasabb polcon álló me­
nedékét a miveletlen, erkölcstelen 
és hitetlen támadók ellen megvéd 
jük.

Mintha a lötténelmi idők járása 
megfordult volna. Valamikor kard 
dil a kezünkben álltunk ellent 
ugyanazoknak a veszélyeknek, ame­
lyek ellen most annak a nyugati 
erkölcsnek, tudománynak és művé 
szelnek létét kell védenünk, mely*  
nek magunk is számottevő részesei 
vagyunk s melynek védelmét ma 
szellemi fegyverekkel kell megvív 
nunk.

szolgáltatták.

Véres ellenzéki terror a nagybar^cskas 
kerület községi képviselőtestületi 

választásain.
Hétfőn f. hó 29 én volt a községi 

képviselő testületi tag választás Ga- 
rán és Nagybaracskán.

Garán két lista küzdött egymás- 
I sál: az egyik a Teleki párti, a má 
j sik a Mojzes párti; végül is a Te­

leki lista győzött óriási fölénnyel : 
épen kélszerannyi szavazattal, mint 
amennyit a Mojzes párti lista ka-

1 PoH
Garán képviselő testületi rendes 

| tagokká választották az I kerület­
ben Schőn Vendelt, Elmer Györgyöt, 
Elmer Ádámot, Dujmov Jakabot, 
Rulterschmidt Mihályt ; póttagokká : 
Ebeilv.rdt Istvánt, Schmidt Jánosi, 
Wohlfarl Istvánt.

A II kerületben rendes tagokká : 
Karagils Gyulát, Knipf Andrást, 
Perlits Alajost, Raits Mihályt, Rut- 
terschmidi Györgyöt ; póttagokká : 
Kerget sloch Józsefet és Tomaskov 
Istvánt.

Igen heves volt a küzdelem Nagy­
baracskán, ahol az I. kerületben 
480 szavazóból leszavazott 426, a 
II. kerületben 260 szavazóból 223. 
Itt is két lista futott egymással, a

A magyarságnak ily képpen uj 
történelmi helyzetében sem szűnt 
meg az a történelmi hivatása, hogy 
Kelet és Nyugat kapujában állva 

l őrzője és védője legyen mindanak, 
ami az európai civilizáció és mü- 

j veilség teljességét jelenti. E íelada- 
■ Iának azonban csak akkor fog tudni 
i megfelelni, ha a benne rejlő erő­

tartalékot nemcsak a belső politika, 
j hanem Európának az a feléfordu­

lása is hatékonnyá teszi, umeiy töb­
bet lásson a magyarság küzdelmei- 

I ben egy náció élethez ragaszkodá­
sánál, mert az valójában egy fontos 
európai őrállomás tiszteletreméltó 

, szolgálata
Ennek a gondolatnak a jegyében 

indulunk neki az uj esztendőnek 
| érezve, hogy mig keményen telje­

sítjük majd magyar' kötelességeinket, 
ezen kötelességteljesilés egyben hi 
vatva van azon eszmék értékállósá 
gát is jizlosilani, amelyek Európa 
szellemi és gazdasági haladásához 
mindenkor az építő erőt és akaratot

NÉP-párt listája s az ottani kisgaz­
dapárti lista.

A kisgazdapárt a képviselő vá­
lasztásból ismert terrorral dolgozott. 
Hónapok óta készüllek az ottani 
kisgazdavezérek áldozatot nem ki 
mélve a választásra ; a választást 
megelőző közvetlen este 10 óra 
tájban nagyobb csoport behatolt a 
NÉP párlhelyiségébe, úgy hogy olt 
tetllegességre is került a sor, azon­
ban komolyabb következmények 
nélkül.

Könnyen végzetessé vállhalott 
volna azonban az a támadás, mely 
Györgypusztán következeit be.

Horváth Peter kisgazda vezér va­
sárnap este lóháton Györgypuszlára 
lovagolt ki s a Dara-féle vendéglő­
ben korteskedett a maga lisztája 
érdekében. A korteskedés azonban 
igen heves lehetett ; a részletek még 
ismeretlenek; most nyomozza azo 
kai a csendőrség. Úgy látszik azon 
bán, hogy a korleskedés hevében 
annyira felizgatták a kedélyeket, 
hogy bicskája került a sor.

Csóka István kisgazdapárti kortes 

bicskájával homlokon szúrta Stig 
maori József NF.P párti gazdaköri 
elnököl.

Az eset este tiz órakor történt 
Tisztára szerencsés véletlennek kö­
szönhető, hogy a kés egy miliméter­
re! nem hatolt mélyebbre, mert 
vagy halálos sérülést okozott volna, 
vagy a sértett szemét oltotta vol­
na ki.

Nem akarunk tendenciát keresni 
a szurkálásban, de bizonyos, hogy 
a sértett a peticiós perben is fon­
tos tanú.

Az ilyet: erőszakos eszközök nem 
alkalmasak arra, hogy a kerület 
békéjét helyre állítsák, sőt inkább 
elvadítják az embereket egymástól.

A kisgazda párti koitézia adóle 
szállítást is beígért.

A választás eredményeként az I. 
kerületben harminc szóval győzött 
a kisgazdapárti liszté; ; a második 
kerületben 5 szótöbbséggel a NÉP 
lisztája.

Tisztulás és kará­
csonyi jótékonyság a 

bajai vasutasok 
egyesületében.

A Vasutasok Országos Gazda 
sági Egyesületének (Voge) bajai 
csoportja vasárnap délután 4 óra ■ 
kor tartotta a „Frontharcos Szövet- 

; ség“ helyiségében liszt ujiló közgyii- 
: lését, Bodnár Károly főinlézö állo- 
• másfőnök elnöklete alatt.

A közgyűlést megelőzőleg nagy 
j mennyiségű szeretet adományt élel­

miszert, cipőt oszlottak ki a szegény- 
sorsban élő kisfizetésű alkalmazot­
taknak és nyugdíjasoknak.

A budapesti központot Pillich 
Nándor főtikár képviselte, aki a 
szereletcsomagok szétosztása alkal­
mából igen hatásos és megható be­
szédet tartott.

A lisztujilás eredménye a követ­
kező volt: Elnök Bodnár Károly 
állomásfőnök, ügyvezető elnök Bács­
kai István ny, máv. elöljáró, alel- 
nők Ocskó István ny. máv. elöljáró, 
főtitkár Garay Simon nyugdíjas, 
tilkáiok Újvári Cseh Kálmán nyug­
díjas, Nyáry Károly nyugdíjas, 
jegyzők Fetencz Karoly nyugdíjas, 
Pálfalvi János irodaliszt, pénztárnok 
Bölcsök J. ny. főművezető, pénztári el­
lenőrök Juhász Pál ny. máv. állo- 
másshezelö, Barasics Antal ny. iio 
daliszf, elnöki tanácstagok C^avaida
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nyakkendőt, sokait, sálat, esernyőt, harisnyát, 
divat pulóvert, kezl»üt retikült, női selyem 

tfiéó es svájd fóhérhemüt, rövidárut

BAJA, feíetofl 188. ttrtttHjon, mert Képet, jót, olcsóit árusít.

György nyitgdijas, Magytif Is Iván 
ny. máv intéző, országos kiküldőit 
Bácskai Iütvárí ny elöljáró, zászló­
tartók Fontányi János nyugdíjas, 
Kiss István nyugdíjas, választmányi 
tagok Barálh Add fii, Bartók Géza, 
Kovács József, Dikán Imre, Már- 
kis István, Horváth Péter, Valkai 
János, Kollár Béla, Dóri Sándor, 
Riegler Mihály, Riegler János, Pal­
lér Lajos, Szalma András, Rickert 
György, Rókus János, Lajtos Imre, 
Zsulfa Béla, Gyenge János, Kos- 
tyak Mihály, Ürmös Mihály I, 
póttagok horváth István, Juhász 
Antal, Pacsek Miklós, Laki Ferenc. 
Maróti Károly, Tamaskó István, 
Rengei Miklós, Ürmös Mihály II., 
Drahola Ferenc, Papp Ferenc.

A közgyűlésen gazdasági, jóléti 
és egyesületi problémákat vitattak 
meg.

Ahol a szociális 
segítést igazan a 
krisztusi szeretet 

diktálja...
P. Jugh Miklós szentferencrendi 
pléaanos felhívása a Szent Antal- 

plcbania hivcihcs.

A bajai közönségnek nem egy­
szer, de számtalan ízben volt al­
kalma tapasztalnia, hogy a szentfe- 
rencrendiek nemes szivü plébánosa 
P, Jugh Miklós mindenütt ott van, 
ahol a nyomor, az emberi szenve­
dés és éhség segítségért könyörög,

A ferencesek népszerű plébánosa, 
most a következő körlevelet intézte, 
az alsóvárosi egyházközség híveihez :

D, a J. Kr.
Kedves Testvérem !

Midőn e lapot meghozza neked 
a pósta, úgy érzed, hogy kezemet- 
kezedben tartod és hallod kérő 
szómat: Szeresd a Szegényt ! Szíve­
sen fogadd házadnál az alamizsna 
gyűjtőt !

Testvérek ! Az egyetlen gazdaság 
a szivgazdasága, mert az ember va­
lóságosan és igazán semmit sem bír­
hat, csak : önmagát. Mit ér tehát az 
embernek, ha minden van, — de 
szive nincs ? Pedig Krisztus minden 
embernek hozott le kincset az ég­
ből : emberszivet! Ö azt akarja, 
hogy semmiféle földi tulajdon ne 
nőjjön szivehusához és senkit sem 
vessenek meg azért, mert semmije 
sincsen, — és senkit sem becsül­
jenek meg azért, mert valamije van. 
Krisztus fakasztani akárta a tehető­
sek szivében a szeretet ős folyamát, 
hogy testvérlátó szemekkel nézze­
nek a rongyosokra és éhezőkre.

Ez Krisztus Jézus szociálizmusa. 
Krisztus a könnyeken át nézte a 

világot. Ö azért jött, hogy a szegé­
nyeket osztályharc nélkül is gazda­
gokká és jólakottakká tegye, ö 
azért jött, hogy a szenvedést, a 
könnyeket kevesbítse; ezért nem 
jött ö maga se üres kézzel a földre, 
azért hozott le magával: alamizsnát, 

kenyeret és csodát ... Ez Isteft or­
szága ! Ó, nézzünk körül csak az 
emberi nyomor roppant körképén 
— és ismerjük be, hogy még nagy 
távolban ködlik: az Isten országa.

Tizenkilenc évszázad múlott el, 
de még Krisztus homlokáról ma 
sem vették le a töviskoszorut . . .

És nem vették le az ember hom­
lokáról sem . . .

Elaludt a tűz, amelyet gyújtani

Bleyer Jakab szerepe a német 
kérdésben.

Bleyer Jakab meghalt s ha most 
j a leszármazol állal Méhely Lajos 
I egyetemi tanát ellen indított rágal- 
| mazási perrel foglalkozunk, ezt nem 
j azért tesszük, mert Bleyer Jaka 

politikai szereplését akarjuk bírálni, 
, hanem azéit, mert rá akarunk mu 

tatni az élók magatartására, akik 
néhai Bleyer Jakabbal való kapcso 
lataikal politikai tőkének használ­
ták ki.

A kir. törvénysyék Ítélete meg­
állapította, hogy Bleyer Jakab más­
ként beszélt a törvényhozásban és 
másként künn a nép között. Arról 
a működéséről, melyet a nép kö 
zött, a népgyülések hordóin fejteit 
ki néhai Bleyer Jakab, megállapí­
totta a bíróság, hogy méltán vált­
hatta ki a magyarok ellenszenvét 
és hogy működésével nem szolgálta 
a magyar állameszmét; de nem 
szolgálta a kisebbségek békéjét sem.

Nem elfogult párllap állapította' 
rneg ezeket a féhyekef, hanem a 
független magyar bíróság.

Mi két ízben találkoztunk az élő 
Bleyer Jakabbal; először akkor, 
amikor öt hat évvel ezelőtt Sáfrány 
István volt népnevelési titkár a 
Független Magyarság hasábjain he­
ves támadást intézett Bleyer Jakab 

Az idei tél szövetszenzációja 

az „Elertex**  és 
„Elersupertex” 

kiváló öltöny, sport és kosztümszövet 
nem gyúródik, nem fényesedik, 

elegáns, olcsó
tartós, és jó.

Szavatoltan tengerentúli gyapjúból készülnek, 
Baja és környékének kizárólag Reich Farkas Fiai-nál.

jöttél ember szivekben itt a földön. 
Keresztények vagyunk-e mi még ? 
Miatyánk^Isten . . . jöjjön el a Te 

; országod I . . .
Testvér I legyen szived mindha- 

I Iáiig.
Baja, 1935. december 25-én.

P. Jugh Mikiég, 
ferencr. pléb.

Reméljük, hogy a felszólításnak 
1 meg lesz a kívánt eredménye.

ellen népgyülési beszédei miatt; 
I Bleyer Jakab rágalma/ási pert in­

dított a cikk szerzője s a lap ellen
■ a bajai kir. törvényszék előtt.

Sáfrán István cikke állításainak 
í valóságát bizonyítani óhajtotta; a 

kir. törvényszék el is rendelte a 
valódiság bizonyítását, azonban erre 

; még sem kerülhetett a sor, mert a 
i perbe beleavatkozott gróf Bethlen 

István, akkori miniszterelnök; felhi-
■ vatta Balku Gyula főispánt s rajta 
' keresztül kierőszakolta, hogy egy 
I „téves információs" szokásos rekti

fikálásos nyilatkozatot adjon Sáfrán 
István

Sáfrány István akkori cikkeinek 
is az volt a vezérgondolata, hogy 
Bleyer Jakab vidéki szerepléseiben 
nem szolgálta a magyar államesz 
mét, de különösen nem a német 
anyanyelvű testvéreinkkel való bé 
kés együttműködés gondolatát.

Másodszor akkor találkoztunk né 
; hai Bleyer Jakabbal, amikor mintegy 
; két év előtt lenn járt Bácsalmáson 

s ott egy német aratási ünnepélyt 
tartott. Ezzel az aratási ünnepéllyel 
kapcsolatban megírtuk, hogy beszé­
de magyar nemzeti szempontból ki 
fogá-olható volt : de különösen azt 

körülményéivel elégedett, teljés pol- 
gári jogainak élvezetében álló bács-

I kai német testvéreink lelkében az 
elégedetlenség magvait hintette el s 
a bizalmatlanság üszkét lobbantolta 
lángra az. addig békés egyetértésben 
élt magyar és német anyanyelvű 
polgáraink közölt. Azt is megírtuk, 
hogy a német Bund az ő működése 
következtében erősödött meg Bács­
kában.

De a fentieken kivül azt is meg­
ittuk, hogy ezen a német aratási 
ünnepélyen részt vettek dr. Szauer- 
born Károly és dr. Mojzes János 
akkori országgyűlési képviselők is. 
Mindkettőnek részvételét kifogásol­
tuk, de különöseit erős birá at tár­
gyává leltük, hogy a szinmagyar 
dr. Mojzes János is megjelent ezen 

I „a magyar állameszmét nem szol­
gáló" arató gyűlésen. A legjobban 
kifogásolható volt azonban az a 

' csalafintaság, hogy a kormánypárti 
Bleyer Jakab állal rendezett, állító­
lagos „kuliurcélokat szolgáló" ara­
tási ünnepélyen, két kisgazdapárti 
képviselő vett részt és a lalaházi, 
meg madarasi magyarokat, sőt né- 

I hány nagybaracskai magyart is azon 
a címen vittek el a német kullur- 
bund égisze alatt rendezeti aratási 
ünnepélyre, hogy az kisgazdapárti 
népgyülés.

Szegezzük már most le, hogy a 
i Bleyer J.ikab vidéki népgyülései 

nem szolgálták a magyar államesz- 
: inét ; így ezek közölt nem szolgálta 

az említett bácsalmási arató ünne 
pély sem ; de szegezzük le azt is, 
hogy a Független Magyarság öt hat 
hasábos cikkben méltatta a bácsal­
mási ünnepélyt, melyen két főmun­
katársa : dr. Szauerborn Károly és 
dr. Mojzes János igen tevékeny 
részt vett.

Ennek a cikknek a tvszéki ítéle­
ten felül aktualitást még az ad, 
hogy egész Bácskában, de Dunán­
túlon élő német testvéreink között 
is még mindig igyekeznek a német 
gondolatot a szükségképi kisgazda- 
pártisággal összekeverni. Jó lesz ezt 
magyar és német testvéreinknek 
egyaránt jól megjegyezni.

— Cserkészkarácsony a reál­
gimnáziumba. Vasárnap dé lulán 
volt a Ciszterci Rend bajai III. Béla 
reálgimnáziuma Damjanich cserkész­
csapatának műsoros tombola és tea 
délutánja. A cserkésztea programja 
szépen sikerült. A műsor közben 
Barta Lénárd parancsnok intézett 
nemes tónusu beszédet az übneplő 
közönséghez. A tea alkalmából a 
cserkészcsapat megajándékozta sze- 
génysorsu tagjait.
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A telepítés.
A telepítési törvényjavaslat ott 

fekszik az érdekeltek asztalán ; min­
denki hozzászólhat. Statisztikák ké­
szülnek arról, hogy nagybirtok, 
vagy kis- és középbirlokrendszer 
mellett hoz-e a föld több jövedel­
met ?

A nagybirtokosok természetesen 
azt vitatják, hogy a nagybirtok a 
nagytőke előnyeit birjp ; a kisbirto­
kosok pedig a maguk igazát erősi­
tik; valószínű, hogy mind a két 
álláspontban van valami igazság.

Ezektől a statisztikáktól eltérőleg 
azt hisszük, hogy alapjában annak 
a módszeres német észjárásnak van 
igaza, amely pontosan kiszámítja, 
hogy négyzetkilométerenként mek 
kora a népsűrűség s azután ehhez 
képest foglal állást a telepítés kér­
désében.

Ezúttal azonban nem akarunk a 
telepítési javaslattal foglalkozni, ha­
nem inkább visszanézünk a törté­
nelembe s kétszáz esztendő latifun- 
diumos telepítéseit soroljuk fel. Lé­
nyegileg a nagybirtokok adományo­
zása is telepités volt; lássuk meny­
nyiben voltak a habsburgok a nagy 
telepítéseknél a magyar nemzeti 
szempontokra figyelemmel.

Mária Terézia 1741. évi decretu- 
mának 15 cikke ugyan úgy szól, 
hogy: ö királyi szent felsége az 
ország és a hozzá kapcsolt részek 
karainak és rendéinek alázatos ké 
relmére kegyelmesen beleegyezett 
és jóságosán elhatározta, hogy az 
ország törvényeinek rendelése sze­
rint mindenféle, úgy egyházi, mint 
világi javadalmakat a király és az 
ország iránt magukat érdemesített 
magyaroknak fogja adományozni", 
mégis csak igazán elvétve találunk 
magyar embert a latifundiumos te­
lepítések közölt. A birtok adomá­
nyozások magukban állampolgársá­
got nem adtak. Hogy ebben se le­
gyen hiány, honfiusitották a meg- 
adományozottakat.

1741 ben honfiusilotta a törvény: 
lotharingiai Károly Sándor herceget, 
Ferenc herceget, Dietrichstein Já 
nos, Ferenc Gottfried, Kinszky Fü- 
löp József, Schőnborn Ferenc Er-

I Karácsonyra és Újévre j
kitünü fehér és siller |
FAJBOROKAT J

I olcsó reklámárban árusít :
SINGER, Szent Antal-utca 1. 

n cs:
vin, Merzy Antal Ignácz, Lymburg 
Styrum Sándor grófokat ;

1751-ben Odescalhi Liviusz her­
ceget, Kőnigsegg Károly Siegfried, 
Windischgiátz József Ferenc, Traun 
Ferenc József, Dernath Gouthardt 
József, Berchtold Antal, Koch Ig­
nácz, Tausainet Ferenc grófokat;

1764 ben Khevenhüller Metsch 
József herceget ; Daun Lipót grófot, 
Migazzy Kristóf bibornokot, Colle- 
redó Rudolf herceget, Salm Antal, 
Chotek János, Clerici Antal grófo­
kat, Villand Perlas Ferenc, Sauer 
Kajetán, Eltz Kempenich Kázmér, 
Lamberg Ferencz Antal, Castiglion 
Eudém, Sermage Troylus, Asper- 
mont János, Gobert, Nény Kornél 
grófokat, Pachmann György, Wöber 
Ágost, Lopreszty Rochus bárókat ;

179Q-ben Józsias fejedelem, Szász-, 
Coburg herceget, Waldeck Keresz- 
tély herceget, Gemingen Zsigmond 
bárót Clerfait Károly, Soro 
grófokat, Spieimann Antal, 
Ignácz, Mitrovszky Károly, 
tensleben Vilmos, Lamberg 
és József grófokat, Durville Károly, 
Mesznil József, Kuhner 
Wenkheim József, Brudern 
bárókat, de la Molte Antal, 
mara János, Antal grófokat,

János
Born
War- 
Fiilöp

János,
József

Cha-
Man

fredini Frigyes őrgrófol;
1792 ben Colloredó Ferenc és 

József, Pellegrini Károly grófokat, 
Blankenstein Ernő, Wallisch Kris 
tóf, Biainville Kristóf, Bolza Péter 
bárókat, Sickingen Vilmos, Lamberti 
Kamill grófokat, Mayer Albert, 
Schloisnigg kér. János, Puchler Jó­
zsef, Gabelkoven Zsigmond, Bru 
dern József bárókat ;

1802. évben Kollovráíh Lipót, 
Pergen János, Sattrau Ferenc, Fer­
raris József, Thugul Ferenc, Wes 
terstetteni Bekers József, Lodron 
Ferenc, Maufredini Lajos, Auerberg 
Kajetán, Hiller János, Degetmann

Móric, Myllinsz.
Ferenc, Schröffel
Ferenc, Walter-
Vorberg Károly,

I

Bernát, Schlaun 
Antal, de Zasse 
Ignác, Krausberg 
skiccben György, 
Mocsenigó Alajos, Markovics Mik­
lós grófokat és bárókat;

1805 ben Csartorniszky Adám 
herceget; Desfours Ferenc, Lilién 
József, Osorió Márton, Vehring Ger- 
hard grófokat és bárókat ;

1827 ben Metternich Kelemen 
herceget, Steinlein Eduard, Stift 
András, Kutsera János bárókat, 
Ferdinand Szász Goburg Golha, 
Hohenzollern Hechmigen hercegeket, 
Bissingen Nippenburg Ferdinand, 
Frumont János, Nugent Laval, Fech- 
tig Ferdinan. Hoyos János grófokat.

Még folytathatnánk a felsorolást, 
bár az 1827. esztendő után már 
erősen apadnak a honosítások.

Az igy honosított mágnáscsalá­
dok kilenc tized része katonai és 
udvari szolgálataik jutalmául kap­
ták birtokukat.

Ennek dacára meglepő, hogy ha 
a Ludovika Akadémia felállítására

Megverte a jánoshalmi kisfiút, 
majd ellopta a kerékpárját.

Jánoshalmán nov. 21-én 
Katus István 10 esztendős kis-, 
fiú kerékpáron haladt az ut­
cán, A kisfiú egyik néptele- 
nebb utcába tért, amikor hir­
telen elébe toppant egy em­
ber és követelte, hogy adja 
neki a kerékpárt.

A megszeppent kisfiú tilta­
kozott a kívánság végrehajtá­
sa ellen, mire az ismeretlen 
útonálló erőszakkal leemelte 
a kerékpárról, megverte azu­
tán tovább állt a géppel.

Feljelentés folytán a csend­
őrség nyomozni kezdett az 

szükségelt összegek adományozói­
nak névsorát végignézzük, nagyon 
kevés névvel találkozunk a fenn 
megnevezett honfiusitották közül.

Köztudomású ugyanis, az 1808. 
évi VI t c, amely a Ludovika Aka­
démia felállítását elhatározta, egy- 
úttal felhívást intézett a magyar 
rendekhez, hogy a szükséges össze­
get közadakozás utján gyűjtsék 
Össze.

Úgyszólván az egész építkezési 
összeget az akkori magyarság adta 
össze, idegen nevű adakozót alig 
lehet találni.

Éidekes adat, hogy Bácskából 
almási Rudics Máté, Bácsvárinegye 
követe 5ooo irtot, báró Podmaniczky 
Frigyes a megye főispánja 2ooo fi tót, 
botsodi és kalymáii Latinovits Já 
nos looo frlot, Polinperger Józ.sef 
és György lo.ooo frlot, Turszky 
András csatornalársasági elnök looo 
irtot, Geramb Júlia báróné férjezett 
Redl Ferencné 12oo frlot, pacséri 
Odry András, első alispán 2oo frlot, 
Deáky János 2oo irtot adományo­
zott.

A mágnás családok közölt akad 
sok, amely teljesen elmagyarosodotl; 
mégis reméljük az uj telepítés azt 
a földmivelő réteget fogja megerő­
síteni, mely ősidőktől fogva magyar 
s amelynek terjeszkedését sok he­
lyen erősen akadályozza a nagy 
lotiíundium.

útonálló kerékpártolvaj után 
és csakhamar kiderült, hogy 
az illető azonos Farkas Antal 
jánoshalmi lakossal.

Farkast a törvényszék elé 
állították, ahol a vádlott két­
ségbeesetten tiltakozott a ter­
hére rótt bűncselekmény el­
len,

A tegnap megtartott fötár- 
gyalason Farkas Antalt zsaro­
lás bünte*lében  mondotta ki 
bűnösnek a törvényszék dr. 
Linzer tanácsa és 3 hónapi 
fogházra Ítélte. Az Ítélet nem 
jogerős.
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Minden múlandó.
Az ékszer maradandó.
Ékszert órát karácsonyi ajándéknak.__
SZIKLAI MÁRTON ” 
órás és ékszerésznél.

Erzsébet királyné-ucca 21.
Régi ékszereket, tört aranyat és

Mindenféle arany és ezüst ékszerek raktáron.
Prima sweizi kar- és zsebórák. — Tisztviselőknek igen 

kedvező részletfizetésre is.
Kerülje a fölösleges bosszankodást pontatlanul járó órájával. 

Óra vásárlás és javitás csak szakembernél.
Pontosan járó férfi és női karórák 2 évi jótállással már 6 pengőtől.

briiliánsköveket a legmagasabb áron veszek.

Ne csüggedj testvérem ...
Irta : Oláh Sándor

Ne csüggedj testvérem
Túl a rabhatáron, 
Szent karácsony estjén, 
Eltiport hazádon 
Gyújtsd össze virágát 
Bánatos szivednek, 
Liliom hullását 
Szenvedő telkednek.

Ne csüggedj, de bízzál 
A jóságos Istenben, 
Megsegít ő mindig 
Lankadó hitedben. 
Bizva bizzál benne 
Szereti az árvát, 
Elhagyott magyarnak 
Szive dobbanását.

Lesz még téli napra 
Szép virágos hajnal,
Lesz még magyar égen 
Fényt árasztó csillag.
Lesz még magvar Erdély. 
Kolozsvár és Kassa, 
Felvirrad a nap ránk, 
Szegény magyarokra.

URÁNIA
25. 26.

Karácsony 
két napján 
napi négy 
előadásban

27. 23.
a legnagyobb,

a legszebb, 
legsikerültebb

m a g y a r f H m

BUDAI 
cukrászda
Romantikus vígjáték 12 f.

Kultih'film ss

Híradó

Száz százalékig befolyt Baja vá­
rosnak az idei esztendőre kivetett 

közadő tartozása.
Baja városánál az adófize­

tések mostani állapota igen 
kedvező. Esztendők óta nem 
mutat ilyen előnyös képet az 
adóbeszolgáltatás mint éppen 
az idei év decemberében.

Illetékes helyen úgy értesül­
tünk, hogy az együttesen ke­
zelt közadók 1935. évi előírá­
sa száz százalékig befolyt. A 
közönség adófizetési készsége 
olyan örvendetesen javult, 
hogy összesen mintegy 1 mil­
lió pengőre emelkedett az idei 
adóbeszolgáltatás összege.

Ezt a nagyon kedvező álla- 
i potot azonban erősen lerontja, 

hogy a múlt évi hátralék ösz-

Unalmában a távirópózna porcellán 
figuráira lövöldözött és kapott érte 

egy heti fogházat
Nem mindennapi mulatsá­

got eszelt ki a maga számára 
Kiss Vencel jánoshalmi gazda­
sági cseléd. Kiss Vencel a 
gazdája gulyáját őrizte és igen 
elfogta az unalom. Mivelhogy 
legeltető körútja éppen a tá­
viró vezeték felé vitte, elkezdte 
dobálgatni a póznákra erősített 
szigetelő porcelánokat. A kis- 
figurák a remek találattól egy­

Törvényszék elé kerültek a 
szentistváni paprikatolvajok és az 

orgazda korcsmáros.
Az elmúlt télen sorozatos pipri 

kalolvajlások fordullak elő Szent 
istvánon. Egyre másra jelentették 
a paprika termelő gizdák, hogy a 
nyitott folyosókon füzérbe rakott 
paprika állományukat állandóan 
dézsmálják,érzékeny kárt okozva ez­
zel az. énekeiteknek. A rendőrség 
nek később siket ült a tolvajokat 
Bisziiiczky István és Nagy Marion 
iovottmullu munkanélküliek sze­
mélyében elfogni,

Bisztriczky és Nagy a rendőri 
krónikáknak is régi ismefősei és a 
paprikaügy ismét a törvényszék elé 
vilié őket

Tegnap volt a két paprikatolvaj 
; ügyében a tárgyalás, akik a vád 
, szerint megmásztak a kerítéseket 
I és az eresz alól leakasztották a jól 

szege is 864.000 pengő, ami 
| miatt a városra az anyagi fe­
lelősséget ki is mondották.

Különben a befizetésekről 
teljes képet már csak decem­
ber végével, a naptári év be­
zárásakor lehet kapni.

Bácsmegye községeiben úgy 
{ értesülünk, szintén erős len­
dülettel megindult az adóbe- 

í szolgáltatás. Az egyes közsé­
gek között azonban nagy dif­
ferenciák mutatkoznak az adó­
befizetéseket illetőleg. Termé­
szetesen a teljes eredményt 
még itt sem látni, ez már csak 
az év végén fog megmutat­
kozni.

más után hullottak alá a ma­
gasból. Kiss Vencel a sikertől 
vérszemet kapott és derekas 
pusztítást végezett bennük.

Az irtóhadjáratba a hatóság 
is beleszólt és a törvényszék 
különvéleményét legnagyobb 
sajnálatra azzal fejezte ki, 
hogy a leendő céllövészt teg­
nap egy heti fogházra ítélte. 
Az ítélet jogerős.

: értékesíthető füzér paprikákat. A 
zsákmányt elvitték Paszterkó József

' Budapesti üli korcsmároshoz, aki a
i paprikaszállihnány t eladta, a pénzen
! azután n- gos tózl? k.

Bisztriczky Láván és Nagy Már-
i tón llc-n lopás büntette, Paszterkó 

ellen orgazdaság büntette miatt
| emeltek vadít. A tárgyalást azon-
1 bán hiz.onyiiáskiegcszilés végeit el | 
rr polláL, \ ítélethirdetés decem 
bér 30-án lesz.

Karácsonyra 
legalkalmasabb ajándékot 

Szabó Géza 
puskaművesnél vásárolhat 
Erzsébet királné-utca 13,

A leiiuiablíjpii £ RÁDIÓK

Bruszt-nál
szerezhetők be a legelőnyösebben I
Orion, Philips, Standard, 
Telefunken gépek nagy RAKTARA.

Legszebb KARÁCSONYI ajándék

ZSOLNÁT E0S9N
dísztárgy.

Kapható : eredeti gyári áron

SCHNETZER EOfíö
üveg- és porcellánkereskedésében.

C0RS0
«===S

25., szerdán
26 csütörtökön.

A leghatalmasabb 
méretű karácsonyi 
műsor

ABDUL
MAMID

a vörös 
szultán

A legérdekesebb és 
legizgalmasabb 
kémfilm 16 felv.

Három főszereplő:

Fritz sUiítner
Hite Asiher
Adüene Amet

Burleszk ét híradó 
kiegészítés.
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HÍREK.
December 24 én délután 4 ómkor 

karácsonyit ünnepély a köz­
kórházban.

December 24 én délután 4 órakor 
rabok karácsonyfaünnepélye a 
fogházban.

fjécember 24 én este 8 Arakor a 
BMTE láncos műsoros teaest­
je a Kör pontiban.

December 26 án délután fél 4 óra­
kor karácsonyi ünnepség a 
kórházban.

Décember 26 áh délután 4 órakor 
az alsóvárosi Szent Klára Le 
ánvkör előadása az Alsóvárosi 
Olvasókörben.

December 25-én d. u 4 órakor a 
Hófehérke gyerrnehplőadás a 
Központiban.

December hó 26 án d. u. 5 órai 
kezdettel uz Izr. Leányegylet 
leadélutánt rendez a Nemzeti 
Szállodában.

December 26 án délután 6 órakor 
karácsonyfaünnepély a Katoli 
liltus Egyesülés székházában.

December 26 án déléfán 3 órakor 
a Kereskedelmi Kaszinó rend­
kívüli közgyűlése az egyesületi 
székházban.

December 28 án este 8 órakor a 
Bajai Daloskor hangversenye 
és fáncestéje a Nemzetiben.

December 31 én este 8 órakot Szil­
veszter estély és előadás az 
Iparteátületben.

December 31-én este 9 órakor a 
Nemzéli Kaszinó Szilveszter­
estélye.

December 31 én este 9 órakor há­
zibál a Legénvegvlelben.

December 31 én este fél 9 órakor 
a Bajai Kereskedő Ifjak és Ma­
gántisztviselők Egylete és a Ba­
jai Sport Egylet Szilveszter-es­
télye a Nemzetiben.

— Előfizetőinknek, olvasóink 
nak, és hirdetőinknek, kellemes 
karácsonyi ünnepeket kíván: Ba­
ja Bácska szerkesztőségé és ki­
adóhivatala.

— Házasság. NeSSelroth Márta 
Baja, L-dofsky István gyógyszerész 
Nagykanizsa—Kiskőrös, 1935. de­
cember hó 22 én házasságot kötöt­
tek. Minden külön értesítés helyett.

— Dr. Antal István m. kir igaz­
ságügyi államtitkár, sajtófőnök 
kitüntetése. A kormányzód.'. An­
tal István, m. kir. államtitkárt, sajtó 
főnököt e minőségben kifejlett köz­
érdekű munkásságáért II. osztályú 
érdemkereszttel a csillagokkal tün­
tette ki.

Vitéz Marton Béla áraz, kép­
viselőt, a NÉP országos főtitká­
rét a kormányzó II. osztályú ér­
demkereszttel tüntette ki. Vitéz 
Marton Béla orsz. gyűl, képviselőt 
á kormányzó a közélet és a köz­
gazdasági élet terén szerzett érde­
mei elismeréséül II. osztályú érdem­
kereszttel tüntette ki,

Kulturelőadás Katymáron és 
Bácsbokodon. A Baja-Bácskai Köz*  
művelődési Egyesület előadó gár­
dája dr. Gondán Felicián riszt, ta­
nár vezetésével a múlt héten Kaly- 
maron és Bácsboködoö S#ép sikerű 
hazafias tárgyú előadást rendezett. 
Az előadást nagyszámú közönség 
nézte végig.

A vér felfrissítése
, céljából — kiválthép középkorú
| férfiaknak és nőknek — ajánlatos j 
i nehány napon ál korán reggel egy ■ 
pohár természetes „Ferenc József**

' keserüuizet inni. Világszerte tünde I 
| Ük az orvosok a valódi' 

Ferenc József víz használatát, mert 
Szabályozza a bélmiiködést, elöntőt- j

I ditju a gyomoremésztés!, fokozza I 
az anyagcserét, javítja a vérbelin- ■ 

| gésl, megnyugtatja az idegeket, j 
egészséges álmot hoz és ezáltal ttj 
életerőt teremt.

— Karácsony a Napközi Gyér 
mekotthonban. Tegnap délután han­
gulatos kis gvermekünnepség volt a 
bajai Napközi Gyermekotthonban. 
A kicsikékhez ellátogatott a Jézuska 
és a pompás karácsonyfa alatt ked­
ves kis apróságokkal, játékokkal és 
cukorral ajándékozta meg őket. A 
hangulatos ünnepségen megjelent a 
város részéről Vámos József köz­
gyám és dr. Horváth István aljegyző.

— Az alsóvárosi Szent Klára 
Leánykör első nyilvános szerep­
lése. A nemrégiben alakult, de a 
rövid idő alatt is legnépesebbé fej- 

I lődö bajai alsóvárosi, úgynevezett 
i Szent Klára Leánykor első nyilvá­

nos szereplésére készül. A Leány­
kor a sikeresen befejezett iánctan- 

, folyam ulán most lép először a 
I nyilvánosság elé. Karácsony másod*  
1 napján délután 4 órakor az Alsó­

városi Keresztény Olvasókörben ha- 
, tásos irredenta tárgyú előadást ren­

dez a Leánykor. A színdarabot 
Prágay Erzsébet és Vadányi Klára 
tanítónők, a Leánykor lelkes vezetői 
készítik elő sok szeretettel és hoz­
záértéssel. Nemcsak az agilis ren 
dezők, de a szereplők iá mindent 
elkövetnek, hogy a Leánykörnek ez 
az első nyilvános programja jól si­
kerüljön.

— A Nemzeti Egység karácsonyi 
adománya. A Nemzeti Egység ba­
jai szervezetének szentiitváni cso­
portja tegnap délután osztotta szét 
karácsonyi adományát, mely főké­
pen a csoport módosabb tagjainak 
gyűjtéséből eredt.

. . . facsemetéket és 
cyánozokI

Füredi Sándor oki. vegyész­
mérnök cyánozó vállalata, 
Baja, Cirfusz Ferenc-ulca 12. 

Lakásvizsgálattal megbízva: Liszka és Hideg 
szobafestők, Katona József-utca 3. szám.

A lakásvizsgála1 díjtalan.

— Ha fáj a feje és szédül, ha 
teltségel, bélizgalmat, gyomorégést, 
vérlódn-ásl, szoiongást vagy szív­
dobogást érez, igyék minél előbb 
valódi „Ferenc József**  keseriívizel, 
tnert ez a gyomor és a belek mű­
ködését előmozdítja, az epekiválasz- 
tást fokozza, az anyagcserét megé­
lénkíti és a vérkeringést felfrissíti.

— Különbejáratu bútorozott szo­
ba kiadó. Érdeklődni lehet Türr 
István-utca 3. sz. alatt.

— A Nemzeti Egység karácsonyi 
segélyezése. A Nemz ti Egység 
bajai szervezetének szentistváni cso­
portja tegnap délután Mr kit h Szét 
karácsonyi segélyajándékait, mely 
az országgyűlési képviselő és a c-o 
port módosabb tagjainak adományai­
ból és gyűjtéséből efédt. Párt.-.Hasia 
való tekintet nélkül, mintegy 50 
rászoruló claládbt ‘éghéllelt meg. 
Négy mázsa burgonyát, egy mázsa 
lisztet, fél mázsa kenyeret, egy bű­
dön zsírt, húsz kg kockacukrot, 10 

| kg. háziszappanl, 15 kg. mai babust, 
sok cukorkát, 6 pár teljesen uj ba- 

I kancsot és gyermekcipőt és 10 öl- 
! töz.et gyermekruhát osztottak szél.

A szétosztás a párlcsoport ottho­
nában kis ünnepség keretében tör­
tént meg, ahol Jászlics Béla titkár 
rövid beszéd kefelében nyújtotta 
át a karácsonyi ajándékokat. A 
Nemzeti Egység szentistváni csoport 
ja, mely főképen gazdákból és föld­
munkásokból áll, mint annyi más 
szór, úgy ez alkalommal is a nem­
zet szolidaritás gondolatát akarja 
szolgálni.

Laptulajdonos:
Oc. KN Eir LEHEL.

MtEfír sa-esz er.z/v
ÁT KÜLDI /I POMPÁS LAPOr 
es ezenkívül. adja a i remek

SZÖNYEGAJÁNDÉKOT!

T. TÜNHISRUJJAK
Bocit. Szervitáid/ 3. Tel: 81-8-40.

Mutassák be nekem Is dlltalanut a etőnyeget.
Küldenek mutatványszámot dl réetleloi te- 
mortetdlt.

Név ..........................................................

Foglaltát ...........................................

Om. ..........................................................

Előfizetést
Breuer Miksa, Huszár Arnold és Szilágyi icna kézimunka üzlete

Hófehérke
K:1:,.Cm-I. \ el.u*  íjul, , új. szer d in

délután 1 < r k<>i k«rül s/inre S/u*
CMch Ltvar bájos t-H•ipj.itékn á Hó-
fehérke, a Közpori i Szinh.izLaii a
Kö/rnijv.- ., lé i Egy sük! eiöa.iasi
bán, Szenti va \i Bel i rendezésében.
A 30 tagú gyrmek sz"r*  plő gá<da
valósággal ■inekth.i fog úgy játék-
bán, mint enii.b-i- is ’áncb>n a
Hói hér k elő idásaa.

Az ‘ ő c is gyönyörű uj dk/lé-
lekben kei il szírre, ni' !\ n> k kere-
lobén Szeri iviini .< térd zó a lat-
ványosságra n-gy su'yt hplyézvli es 
ö'letekbíii gi/ lig kiállítással ked­
veskedik az. I.p ( Ságoknak

\ H ifeherhe . :ö;<dr-á>a jegyeket 
a Közmüvelfdési cgvesüitt indája 
naponta d e. 10 - l ig és d. u. 
4-—7-ig árusít saját helyiségében 
Zichy Bódog tér 5, telefon 97.

Nem kis megír pet.'s lesz a re­
pülő tündérek, a kivilágított gon 
dola, az átvilágított díszletek, tarka 
jelmezek, kitűnő maszkok, stb. A 
Hófehérke előadásában az előjelek 
szerint a felnőttek is igaz gyönyö­
rűséget lelnek, mert b isonló nagy­
szabású gyermek előadás még Ba­
ján nem volt.

Minden előfizetőjének 90X60 cm. naggsigu

MŰVÉSZIES RAJZU 
KELIMSZŐNYEGET
AD AJÁNDÉKBA A 1ÜNDÉRUJJAK. 

A Laka'os Artúr müvész-tanér tervei szerint 
készült szőnyeghez a pompás festésű valódi 
gyapjuíonnlal a HAZAD FÉSÜ3FONÓ é« 

SZÖVŐGYÁR különös gonddal gyártotta.

A TÜ^DÉRUJJAK
Magyar Kézimunka Újság előfizetőéi dija 
egy évre P 14.40. Az összeg beér*  
kezte után nyomban kiadjuk az abszokit 
értékes ajándékot. A részletekben attf*  
Ihetők részére pedig félreteaezík azt

Minden komoly kózlmunkaözlet 
felvesz előfizetésekrl

telvesz :
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ABBÓL AZ ALKALOMBÓL.
It«»l>y cégünk

60 éves
jubileumához érl.czrll

NAGY

Karácsonyig 
vásárt

rende -iitik.

Kési női ruhák, kabátok, női 
kalapok. fehérne<tiiiek és gyer­
mek ruhák ga:dag választék­
ban.

LÜ VEN SÍÉIN FRIGYES
(Vá őshaza.)

Ha szépen, jól és olcsón 
akar öltözködni

csináltassa
Máté Laies

férfi szádénál
(Sugovicaoart).

HIRDETÉSEKET FELVESZ 
fi NVCMDAVÁLLfllAT.

Éjjeli 
szolgálatot tart 

reggel fél 8 óráig é» 
vasárnap d. u. nyitva 
dec. 23-tól dec. 30-ig.

GYARMATI EMIL 
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ 

gyógyszertára.

Ka ^tezni akar 
kényelmes csukott kocsiban, 
hivja fel telefon: 314-et. 
VANCSIK bérautós.

Éjjel is rendelhető!

MEGNYITOTTUK
újonnan berendezett

fűszer- és csemege üzletünket
(A megyeházával szemben).

Felvágottak, sai», vaj, sajátpörkölésű friss kávé, 
cukorkák, terményáruk és mindennemű háztartási 

cikkek.
Magunkat a nagyérdemű közönség szives pártfo­
gásába ajánlva maradunk mély tisztelettel

Cseh és Tölgyesi
füszerkervsk <-dők

zr»2£iza s==
Nyomaton RaknneV Goldb^rtfer könyvnyomdájában Rai».

2 éves 
vágású

b száraz

Saját termelésű tűzifa: 
akác hasábfát 
kőris 
tölgy 
szil

, szurkos nyár hasábfát 
' fűz hasábfát 

kemény görnbfát 
lágy 
aprított akácfát 
aprított tölgy és szilfát 

a legolcsóbb napi árban házhoz 
szállítunk.

Eladás nagyban és kicsinyben.
Wiesel Sándor és Fia

fatermelök és tűzifanagykereskedők
Telefon : BASA
tűzifa telep 195. Haynald-u. 13.

Telefon : 
városi iroda 42.

VÉRTES ■szvénytársaság rajai fiókja
Telefon 52. Ferencíek-tere 2. Telefon 52.

Kályhafűtésre használjon
tatai tojásbrikettet.

kokszbrikettet. tatai szaiooszenet, 
budapesti elsőrendű gázkokszot.

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és 
üzemek részére kitűnő minőségben. Eladás nagyban és 

kicsinyben házhoz szállítva.
1D8SI

Csukott bérautó 6
személyes

Minden időben bárhova legelőnyösebben 
megrendelhető laky bérautó SIÓI.
Telefon 375. — Baja. Kígyó-utca 18. szám.

Bakanek «> Goldberger
könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-iere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK
PLAKAT
REKLÁM
IRODAI

és kereskedelmi nyomtatványok 
jutányos áron, a legizlésesebb és 

modern kivitelben készülnek.


